

## **Particularități ale structurii fonologice și morfologice în graiurile băieșilor din Croația**

Este încă insuficient cunoscut faptul că limba maternă a romilor băieși, care în Croația constituie cel puțin jumătate din minoritatea națională romă, este româna, mai exact spus variante ale dacoromânei. Având în vedere faptul că numărul membrilor acestei minorități din Croația depășește câteva mii, aceștia reprezintă o comunitate lingvistică însemnată, a cărei existență, cel puțin până acum, nu a fost pusă în pericol, așa cum se întâmplă cu dialectul istroromân.

În urma propriilor cercetări efectuate pe teren am alcătuit corpusul lingvistic necesar pentru analiza lingvistică și pentru descrierea limbii pe care o vorbesc românii băieși din Croația. Cercetarea efectuată a relevat faptul că în Croația există trei grupuri relativ diferite și compacte de băieși care, în afară de faptul că sunt distribuite geografic în mod diferit (cei mai mulți băieși trăiesc în regiunea de nord, centrală și de est a Croației), vorbesc trei variante diferite ale dacoromânei. Variantele menționate ale dacoromânei le numim graiuri: muntean din Baranja, muntean ludăresc și ardelean. Primele două graiuri menționate sunt mai apropiate între ele din punct de vedere lingvistic, în timp ce graiul ardelean se deosebește ceva mai mult de celelalte două, atât pe plan fonologic, cât și morfologic. În lucrarea noastră vom prezenta cele mai importante trăsături fonologice și morfologice ale acestor trei graiuri, precum și principalele caracteristici care le diferențiază. Pe lângă cele menționate, atunci când se va dovedi a fi relevant, vom face comparație cu limba română standard, sau cu alte graiuri dacoromâne cu care graiul respectiv este înrudit.

Deși în lucrare dăm în primul rând o descriere lingvistică concisă a acestor trei graiuri, având în vedere specificul temei vom prezenta de asemenea fapte sociale, istorice, demografice și sociolingvistice relevante legate de românii băieși din Croația.